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Elita europeană în prima jumătate a secolului XX 

Rezumat 

 

Cuvinte cheie: elită, valoare, putere, politică, știință, cultură, artă, sport, religie, monarhie, 

comunism, fascism, nazism, război, Europa, democrație.  

 

Importanţa elitelor se validează fără drept de tăgadă dacă examinăm atent toate 

componentele unei civizaţii, de la ele reclamându-se progresele şi prosperitatea a milioane de 

oameni, dar din păcate în unele cazuri şi nenorociri care au produs suferinţe inimaginabile. 

Înseamnă, pe cale de consecinţă, că există şi elite malefice, alături de cele benefice, aşa cum le 

vom prezenta şi analiza în cele ce urmează. 

Este cunoscut faptul că dezbaterile referitoare la elite, la sfera noţiunii de elită, la 

reprezentanţii ei nu sunt o noutate. Am considerat însă că perspectiva istorică modernă, care 

valorizează elemente considerate oarecum marginale de Istoria cu majusculă, apropierea istoriei  

de celelate discipline/ştiinţe umane, economia, anropologia, sociologia, psihologia, demografia, 

statistica etc., permit o reluare a discuţiei, a investigare a unor zone care se cer încă analizate din 

acest unghiul acţiunii elitelor. 

Elita, acest cuvânt atât de generos, aproape sacru care inspiră chiar sentimente de 

venerație, este reprezentat adesea de persoane sau grupuri care uneori au prea puțin (sau deloc) 

din însușirile care-l definesc. Orice realizare se dorește a fi apreciată ca una de elită, dar puține 

dintre acestea vor întruni calitatea de elită.  

Hotărârea, elanul, tenacitatea, unele „daruri” innăscute  sunt trăsături certe care deosebesc 

elitele de restul oamenilor. Câteodată, însă, imboldul lor lăuntric și încrederea în sine s-au 

transformt în monomanie cu derive psihologice și nu de puţine ori cu tulburări de personalitate 

de tip narcisist, cu un simț exacerbat al propriei importanțe. Adolf Hitler aparține acestui tip de 

elită politică, iar Richard Wagner
1
 acestui tip de elită artistică. Sunt oameni care au rămas în 

istorie, ce par a se fi născut nu doar pentru a schimba rânduielile lumii, ci și pentru a exercita, 

poate inconștient, o influență asupra altor personalități ce vin din urmă. Acestea sunt elitele. 

Rețeaua de inspirație se întinde la nesfârșit, legând viitorul de trecut: Einstein a fost inspirat de 

Newton, Newton de Arhimede, Lawrence de Jung, Jung de Freud, Lister de Pasteur, Wagner de 

                                                 
1
 Rodney Castleden, Oameni care au schimbat lumea, Ed. Meteor Press, București, 2011, p. 308-309. 
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Beethoven, Galileu de Copernic, Kennedy de Martin Luther King etc. Pe lângă acest lanț 

invizibil de influență au existat și puternice interacțiuni între elite, în toate direcțiile.  

Dimensiunile unei teze nu au permis cuprinderea tuturor personalităților  hărăzite să 

răspundă la apelativul elită, dar aceasta nu înseamnă că cele care nu apar în lucrare reprezintă o 

negare sau o etichetare ca ,,elite de mâna doua“. Avem totuși senzația că omenirea este profund 

îndatorată unui număr mic de oameni care au schimbat lumea în bine și că, invers, un număr 

relativ mic de oameni au abătut o enormă cantitate de suferință asupra rasei umane. 

Dată fiind complexitatea termenului Elită – valoare și (sau) putere –, vom întâlni un 

evantai foarte „colorat“ de indivizi care fac parte din această „entitate“. Unii, precum Pasteur sau 

Lister, au schimbat lumea în bine, iar alții, printre care Hitler, Lenin și Stalin, au schimbat-o în 

rău. Unora le apare numele printre elitele care au schimbat percepția celorlalți asupra lumii, lucru 

pe care l-au făcut Einstein sau Freud.
2
 Din acest motiv (al complexității termenului de elită) 

prezentarea personalităților este specială dacă nu insolită, fără a ține seama de criteriul de 

selecție a Binelui sau Răului, de Eroi sau Anti-eroi de Modele sau Anti-modele. S-a avut în 

vedere doar influențele profunde pe care opera sau acțiunile lor sau răsfrânt asupra maselor, 

asupra lumii întregi. S-a urmărit totodată realizarea unui echilibru între diferite domenii, 

deoarece condeiul, penelul, sau altă ustensilă din arsenalul artistic, poate avea asupra maselor, 

aceeași influență profundă precum o lege sau o măsură despotică.  

Aspectele ridicole ale nazificării au ieșit la iveală odată cu intenția de a face deosebire 

între arta și cultura ariană și arta și cultura neariană și au culminat când la 10 mai 1933 „au fost 

arse în piețele marilor orașe universitare, mii de cărți aparținând unor autori precum Sigmund 

Freud, Karl Marx, Carl von Ossietzky, Erich Maria Remarque, Kurt Tucholski.“
3
 Aceste 

manifestații, la care au participat toate ligile studențești și majoritatea profesorilor, au fost acțiuni 

deliberate, coordonate de Goebbels. Prin discursul său violent și injurios la adresa autorilor 

condamnați, ținut la Berlin, a încercat să se lase să se creadă că aceste manifestări au fost 

spontane și menite să demonstreze adevăratele sentimente ale germanilor, care nu vor opune nici 

un fel de rezistență măsurilor luate de regim. 

În fața utilizării rațiunii și logicii elitele se vor revolta. Această stare de spirit ce se va 

manifesta tot mai profund în activitatea elitelor artistice începând cu războiul 1914-1918 și apoi 

                                                 
2
 Rodney Castleden, op. cit, p.15. 

3
 Alessandra Minerbi, Istoria ilustrată a nazismului, trad. Gabriela Sauciuc, București, Enciclopedia RAO, 2004, p. 

37.  
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în perioada ce a urmat până la cea de-a doua conflagrație mondială. La Zürich „într-un grup 

format printre alții, din poetul Tristan Tzara, originar din România, scriitorii germani Hugo Ball 

și Richard Hülsenbeck, poetul și sculptorul alsacian Hans Arp, au creat în 1916 curentul 

Dadaism și din el se va naște în 1922 la Paris, Suprarealism“
4
. Însuși numele ce le-au dat acestor 

curente este semnificativ „fiindcă e anume fără sens; îl găsesc deschizând la întâmplare un 

dicționar“
5
. Dar simultan, spiritul dadaist se afirmă și la New York unde protagoniștii săi sunt 

doi pictori veniți din Franța: Marcel Duchamp și Francis Picabia, pentru ca mai târziu să apară 

noi focare la Paris, Berlin, Köln, Hanovra. Și Picasso părăsește tot ce, până atunci fusese 

sentimental și academic în arta sa spre o formă simplificată ducând spre cubism din care pânza 

pictată în 1921 Cei trei muzicanți
6
 va pecetlui calea spre cubism asupra căruia se va angaja cu 

temeritate și exigență. Războiul civil spaniol din mijlocul destinului unui popor, a unei țări: 

bombardarea orașului Guernica de către germanii din serviciul lui Franco valorează una dintre 

cele mai sfâșietoare compoziți privind ororile războiului, urmată de altele, printre care faimoasa 

pictura Femeia care plânge
7
. În timpul celui de-al doilea război mondial reacția sa împotriva 

războiului se manifestă printr-o serie de tablouri cu fețe monstruoase, lamentabil deformate ele 

fiind o mărturie impresionantă a neliniștilor și torturilor pe care atâtea ființe omenești le-au 

cunoscut de-a lungul acelor ani neîndurători. 

Se cunoaște faptul că tablourile favorite ale lui Hitler erau doar acelea care prezentau 

scene morbide, de exemplu Ciuma la Florența de Hans Makart, sau picturile lui Franz von 

Stuck, care prezentau femei goale înconjurate de șerpi sau urmărite de centauri. De asemenea, 

Göring cumpărase foarte multe piese de „artă degenerată“ pentru colecția sa personală. Este 

evident că, după Noaptea de Cristal, nu a mai fost nevoit să mai cumpere asemenea piese de artă, 

deoarece  decretul prin care „arianiza“ bunurile pe care evreii erau nevoiți să le abandoneze, 

permiteau și alte practici de a şi le însuşi. 

       Ajungem astfel la cele două accepții ale termenului Elită: valoare / poziționare, uneori 

intră într-un raport de juxtapunere, dar de multe ori se află într-un flagrant raport de opoziție. Un 

exemplu cât se poate de elocvent în ceea ce privește caracterul antagonic al celor două exprimări, 

privind conceptul de elită, îl găsim în textul referitor la tentativa unei lovituri de stat anti-

                                                 
4
 Joseph-Émile Muller, Istoria ilustrată a picturii de la arta rupestră la arta abstractă, Ediția a III-a, trad. Sorin 

Mărculescu, București, Ed. Meridiane, 1973, p. 314. 
5
 Joseph-Émile Muller, idem. 

6
 Joseph-Émile Muller, op. cit, p 286. 

7
 Joseph-Émile Muller, idem, p. 287. 
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hitleriste din 20 iulie 1944, în care revolta contra lui Hitler, este descrisă ca „o revoltă a elitei 

contra deținătorului puterii“
8
. Conjurația din 20 iulie grupa, așadar, oameni care beneficiau de o 

autoritate morală incontestabilă (elita purtătoare de valori) și oameni care dispuneau de o 

capacitate de coerciție (elita intrată ulterior în dicționare ca deținătoare a puterii). 

       Elita politică a constituit obiectul unei neîncrederi cvasi generale, ea este percepută ca 

„antipatică“, ea este „contestată și contestabilă“, mereu pusă în discuție, și/nu recunoscută.
9
 

Este adevărat faptul că atunci când elitele autentice optează să activeze pe tărâm politic, 

ele suferă deseori o schimbare radicală a caracterului și statutului lor personal. Intrate în 

vâltoarea politică acestea au în primul rând dorința (uneori) sinceră de a asana climatul politic, 

dar la scurt timp se văd ajunse în postura de a fi nevoite să accepte un joc penibil și uneori chiar 

să-l promoveze. În acest fel, nu după multă vreme nu se mai disting de ceilalți. Ca să cucerească 

puterea politică, noua elită trebuie să urmeze aceleași căi ca și cei pe care-i detesta: să întreprindă 

lungi pertractări cu oameni care nu urmăresc decât interesul de moment, să se supună jignirilor și 

atacurilor oponenților, să adopte atitudini de conjunctură care să pună sub semnul întrebării 

consecvența lui, să desfășoare campanii electorale soldate uneori cu insuccese catastrofale. În 

timp, acesteia i se atrofiază și celelalte trăsături în special personalismul, manifestând slăbiciuni 

față de orice cuvânt măgulitor. Nu mai face deosebire între sinceritate și flaterie și ajunge să se 

bucure de orice semn de bunăvoință față de viitorul său politic. Aici stă în fond drama 

metamorfozării a omului de elită autentică în cea a omului politic. Alain Minc într-o notă 

polemică remarca faptul că însuși cuvântul elită a ajuns dubios, dacă ținem seama de „atmosfera 

populistă și recriminatorie din jurul său“
10

.  

Dacă exista regulă, trebuie să fie și excepții, adică să existe oameni cărora să nu li se 

atrofieze trăsăturile de caracter chiar cu riscul pierderii puterii sau uneori a vieții.  

Spre deosebire de elita politică conducătoare de genul Hitler, Stalin, care au lăsat în urmă 

zeci de milioane de morți și alte sute de milioane în suferință, am remarcat și altfel de elite 

politice precum un Jean Moulin, care torturat până la moarte și-a sacrificat viața pe altarul unui 

ideal – unificarea rezistenței intern a Franței împotriva nazismului. Merită subliniat în acest 

context și efortul depus de Winston Churchill pentru realizarea Marii Alianței, împotriva 

                                                 
8
 Jacques Coenen-Huther, Sociologia elitelor, Editura Polirom, Iași, 2007, p. 138. 

9
 Mihai Dinu Gheorghiu, Mihăiță Lupu, Mobilitatea elitelor în România secolului XX, Editura Paralela 45, Pitești, 

2008, p. 465. 
10

 Idem, p. 9. 
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nebuniei hitleriste. Între aceste jaloane: Hitler, Stalin - Moulin, Churchill, își găsesc locul 

celelalte elite politice conducătoare a Europei din prima jumătate al secolului XX.  

Se cuvine apreciată și activitatea grupului de lideri vizionari care au inițiat crearea unei 

Europe unite, pașnice și prospere, un spațiu al diversității celebrată ca sursă de bogăție și nu un 

„creuzet“ în care diferențele se topesc. Site-ul
11

 UE îi menționează pe următorii 11 dintre părinții 

fondatori ai Uniunii Europene ca fiind mai importanți: Jean Monnet, Robert Schuman, Altiero 

Spinelli, Alcide de Gasperi, Konrad Adenauer, Walter Hallstein, Paul-Henri Spaak, Johan 

Willem Beyen, Sicco Mansholt, Joseph Bech, Winston Churchill.  

Dar pe lângă aceștia există și mulți alții care au lucrat și continuă să lucreze pentru a 

învinge obstacolele create de popoare, pentru a aduce pacea în bătălia care a durat un sfert de 

secol între federaliști și naționaliști, păstrând în același timp diversitatea ca o sursă a bogăției și 

dinamicii a unei civilizații râvnite de toți.
12

  

Scurtele biografii care însoțesc personajele, jalonează cronologic momentele cheie din 

viața personalităților analizate. Unele din aceste titluri au fost alese din opere importante care au 

rămas în memoria oamenilor. Ca exemplu: nuvela „Singurătatea alergătorului de cursă lungă“ a 

lui Alan Sillitoe face aluzie la exilul și fuga lui Troțki din calea lui Stalin; titlul romanului „Zbor 

deasupra unui cuib de cuci“ al lui Ken Kesey face aluzie la misteriosul și nebunescul zbor al lui 

Hess din 10 mai 1941 care a stârnit atâtea contradicții, anomalii și incertitudini încât nici până 

astăzi miza acelei acţiuni n-a fost elucidată.      

Inițial conceput ca ceva ales (din limba latină eligĕre = a alege), deosebit, distins, valoros, 

termenul de elită a suferit de-a lungul timpului numeroase adăugiri, modificându-i-se sensibil 

sfera semantică, ajungând să fie folosit astăzi în cele mai ciudate ipostaze.  

Dacă luăm în considerație doar apariția unor completări de genul elitele reprezintă 

membrii ai societății care „având o poziție avantajoasă, se consideră superiori maselor“
13

 

realizăm metamorfoza pe care termenul de elită a suferit-o.  

Dintr-un sondaj pe care l-am întreprins asupra unor indivizi dintr-un larg spectru social și 

educațional, am constat că primul impuls al majorității repondenților (95%) era acela al ceva de 

valoare, 5%, evidențiau și aspectul pozițional, iar aproximativ 1% nu cunoșteau termenul dând 

                                                 
11

 europa.eu.  
12

 Nicolae Păun, Ciprian Adrian Păun, Georgiana Ciceo, Radu Albu-Comănescu, Finalitatea Europei: consideraţii 

asupra proiectului instituţional şi politic al Uniunii Europene, Editura Fundaţiei pentru Studii Europene, Cluj-

Napoca, 2005, p. 21.  
13

 DEX 1975, p. 295.  
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răspunsuri eronate (trupă de comandou – trupă de elită -), sau chiar hilare (marcă, de cafea, 

pizza…). 

De asemenea în urma unui studiu efectuat cu privire la percepția pe care o au diferitele 

popoare și culturi referitor la conceptul – elita – , descoperim o trăsătură esențială  care nu 

lipsește în definirea ei și anume, că elita este definită în înțelesul de valoare, de performanță, de 

caracter. La acesta rareori s-a adăugat și alte valori sau drepturi dobândite prin moștenire, 

democratic sau prin forță.           

La popoarele sino-tibetane observăm cât de bine s-au conservat tradițiile și dinastiile lor 

milenare păstrând în percepția lor (conform dicționarului chinez) conotația de poziții de putere 

moștenite și pe plan secundar doar conotația de „remarcabile personalități“.
14

  

             În mitologia popoarelor antice, în cea a grecilor se remarcă marea bogăție și frumusețe a 

miturilor, de aceea în cultura greacă conceptul de elită
15

 va cuprinde și expresii precum,  

persoane ce aparțin unei culturi alese de Dumnezeu sau persoana iubită, sau alesul inimii.  

În cultura indo-iraniană se remarcă cel mai pregnant și alte trăsături decât cea a valorii 

dată termenului de elită. Astfel dicționarul hindi, următoarea explicație dată termenului de elită: 

Elita – ca fiind un grup social care este considerat a fi cel mai bun sau cel mai important 

datorită puterii, banilor și influenței, iar  Elitism – convingerea că anumiți oameni ar trebui să 

fie tratați într-un mod special. 

             Problema slavilor este mai complicată: migrațiile triburilor slave după anul 1 î.Hr. le-au 

permis acestora să se stabilească în estul Europei, până la râul Elba, apoi în secolul IX (sub 

conducerea cneazului Oleg) au întemeiat statul vechi rus, cu centrul la Kiev, puternic influențat 

cultural și religios de bizantini. Când principatul riscă să se prăbușească căpetenia Moscovei 

profitând de situație și cu ajutorul mongolilor cuceresc orașul Novgorod, rămânând sub incidența 

acestora luându-și ulterior titlul de țar. Autoritatea acestora în special al lui Ivan cel Groaznic 

care a pus bazele autocrației și a încercat să-și extindă dominația, printr-o politică a terorii asupra 

maselor s-a făcut simțită și asupra termenilor prin care a fost definită „Elita – cei mai de seamă 

reprezentanți ai societății,ai unor grupuri sociale,oameni care ocupă o poziție superioară în cadrul 

unei organizații, grup“. A urmat apoi la putere din 1613, dinastia Romanov,care au încercat să 

occidentalizeze Rusia. Petru cel Mare, în special, a căutat să modernizeze țara înființând institute 

                                                 
14

 Lü Shuxiang, Dicționarul limbii chineze contemporane, Editura Comercială, Beijing, 2004.  
15

 Rizou-Anifanti Ioana, Skoura Alexandros (coodonator), Dicționar explicativ al limbii elene, Editura Giannis 

Rizou, Αtena, 2004, pag. 358. 
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de învățământ și modificând structura statului prin reforme legislative și administrative,creându-

se astfel mediul favorabil pentru dezvoltarea științelor, artei și culturii. În atare condiții 

dicționarul rus
16

 admite conotaţia esenţială : „distins, rafinat, aproape de perfecțiune, sau cel 

mai bun, mai valoros, [demn] de selecție.“
 
 

Populațiile semitice și indo-europene au emigrat începând cu anul 3000 î. Hr. Spre Marea 

Mediterană amestecându-se sau asimilându-se între ele. Clasificarea de tip semitic sau 

indoeuropean se folosesc în legătură cu limba și scrierea folosite de grup, nu pentru a denumi 

etnia sa. Migrațiile arameenilor, strămoșii israeliților, către Orientul mijlociu, a început în secolul  

XIII î.Hr. În jurul anului 1200 î.Hr., israeliții se stabilesc în Palestina. Ei se deosebeau de vecinii 

lor mai ales prin credința monoteistă în zeul Iahve. În 587 î.Hr. Iudeea a intrat sub stăpânirea 

Babilonului. Nabucodonosor al II-lea a deportat o parte din populația israelită. Exilul babilonean 

al israeliților a durat până în 539 î.Hr.
17

 Încrederea și respectul pentru conducătorii israeliți care 

au reușit să țină vie cultura și integritatea acestui popor s-a reflectat și în modul  în care este 

definit termenul de elită. 

Astfel dicționarul de limbă ebraică
18

 consemnează:  

Elitism – 1.credința în conducerea elitei, superioritatea aleșilor. 2.recunoașterea 

apartenenței la pătura superioară. 

Elitism – (conform Academiei limbii ebraice:elitanut ) reprezintă credința sau atitudinea 

larg acceptată care susține că elita – o grupare restrânsă de persoane care deține un atribut 

distinctiv legat de calificările sau originea ei – este singura ale cărei păreri sau aspirații trebuie 

luate în considerație în mod serios sau că membrii elitei sunt unicii care merită să conducă.  

În condițiile în care, în peninsula Arabia, comerțul era activitatea de bază nu este 

surprinzător să întâlnim o parte din elementele calitative ale termenului elita extinse și la această 

activitate: „comerciantul de elită este cel corect, cinstit, darnic și bun.“
19

 De asemenea trăsăturile 

de valoare din cuvântul elita au fost atribuite și fructelor, băuturilor și poeziei tocmai pentru a 

sublinia și mai mult calitatea acestora. 

                                                 
16

 T. F. Efremova, Dicţionar explicativ al limbii ruse сontemporane, Editura АSТ, Аstrel, Harvest, 2006, vol.3, p. 

386. 
17

 Detlef Berghorn, Markus Hattstein, Istoria vizuală a lumii, trad. Oana Cristescu, Editura Litera, București, 2010, 

p. 24-42. 
18

 Avraham Even Shoshan, Wikipedia ebraică – enciclopedia liberă; http://he.wikipedia.org/. 
19

 Dicționar mukhtar al sihah, http://www.almaany.com/. 
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Popoarele antice, prin misionarii chinezi au preluat cultura chineză începând din secolul 

al VI-lea: budismul, scrierea, artele și meșteșugurile. Domnind și în zilele noastre, familia 

împăratului Yamato a unit comunitățile Japoniei Centrale pe la anul 400 d.Hr., într-un regat 

bazat pe cultura șintoistă; cuvântul elită din dicționarul japonez,
20

 face trimitere la franțuzescul 

Elite = persoane alese, apare imediat și completarea de persoane sau ierarhie, poziție de lider în 

cadrul societății, ales dintre cei buni, toate acestea, ca rezultat al admirației față de vitejia 

shogunilor și samurailor. 

REvenimentele  a populațiilor germanice care au început expansiunea spre Europa 

Centrală încă din secolul al VI-lea î. Hr., au rămas în conștiința lor și elementele admirative se 

regăsesc și în definiția elitei. Astfel, dicționarul norvegian
21

 definește Elita – primii, cei mai 

buni (dintr-o grupă); grup social considerat superior din pricina anumitor caracteristici, 

privilegii, poziții de influență. În schimb dicționarul englez
22

 atribuie termenului de elită atât 

componenta de putere, de poziție cât și cea de valoare: Elite – 1. Un grup de oameni care au o 

mare influență și putere pentru că au bani,cunoștințe sau abilități speciale. 2. Corp/colegiu/grup 

etc. un grup de oameni care reprezintă ceea ce sete mai bun, oamenii cei mai 

educați…Atitudinea superioară sau comportamentul superior asociat cu elita.  

Statele latine de sine stătătoare care s-au desprins din imperiu, și-au păstrat intactă 

cultura, fapt evidențiat și de felul cum a fost abordat și explicat conceptul - elita. Toate 

abordările au ca punct de pornire cuvântul latinesc eligêre=a alege, cu sensul de ales, distins, 

valoros… și ulterior se evocă aspectul privitor la poziție, putere. 

 Imaginea de ansamblu a utilizării termenului de elită lămurește încă un fapt important: 

realizările individuale ale elitelor au reverberații în întreaga comunitate din care provin. Gustave 

le Bon în cartea sa intitulată Psihologia politică insistă asupra acestui aspect: elitele sunt capabile 

să scoată din neant, prin propriile lor eforturi, o imensă bogăție de care o naţiune sau/şi toată 

omenirea poate beneficia. Descoperirea relativităţii, a penicilinei, a tratamentului antirabic pot fi 

exemple în acest sens.  

                                                 
20

 Izuru Shinmura şi Izumu Shinmura, Dicţionar Kojien, ediţia a 6, Editura Iwanami, Tokyo, 2008.  
21

 Petter Henriksen, Vibecke C. D. Haslerud, Dicţionarul englez albastru; englez-norvegian, norvegian-englez, 

Editura Kunnskapsforlaget, Gyldendal ASA, Oslo, 2007, p. 168. 
22

 Longman - Dicționar al limbii engleze contemporane, Ediţia a treia, Pearson Education Limited, Essex, Anglia 

1978, 2001, p. 446. 
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Realitatea zilelor noastre fiind acea a diviziunii ultra ramificate și foarte precise a 

multiplelor activități umane specializate a impus clasificarea elitelor pe categorii: politice, 

științifice, artistice, religioase, sportive …  

Am conceput aşadar în planul lucrării un prim capitol consacrat elitelor politice, cu mai 

multe subcapitole care tratează regimurile din Rusia, ţarismul şi comuniusmul, cu elitele de vârf 

din care nu-i putem omite pe Lenin, Stalin sau controversatul Troţki, apoi monarhia, democraţia 

şi nazismul din Germania, acesta din urmă din păcate cu impact negativ de durată asupra întregii 

Europe prin războiul nimicitor dus în numele unei pseudoideologii rasiste delirante, ai cărui 

actori malefici au fost Hitler şi clica din jurul lui, fascismul italian impus de Musolini  care.şi 

poate revendica şi paternitatea termenului de fascism, Franco în Spania, figura controversată a 

lui Salazar în Portugalia, Horty în Ungaria, dar şi elitele conducătoare din Franţa şi Anglia 

printre care se evidenţiază figura lui Winston Churchill şi a lui Charles de Gaulle, a unui martir 

al Rezistenţei ca Jean Moulin. Analizând elitele implicate în destinul european, ne-am referit pe 

scurt la sultanat, calificat de istorici drept drept o dictatură moderată, apoi  la ţările din estul 

Europei, din care se detaşează figura lui Ioif Broz Tito sau a separatiştilor croaţi.  

Personalități importante ca Hitler și Stalin s-au bucurat de mare interes, chiar de o 

anumită apreciere privind „geniul lor militar“, dar nu se poate ignora faptul că în acest caz este 

vorba de un „geniu malefic“, care a cauzat moartea a milioane de oameni (50 de milioane Hitler, 

20 de milioane Stalin). Este de neînțeles faptul că acești criminali au beneficiat de mai multe 

scrieri decât orice personalitate din istorie, altfel decât din dorința de a explica mecanismele de 

orice fel care au determinat misiunile lor. 

Căderea lui Hitler, sinuciderea lui înainte de a fi capturat, a lui Göring chiar înainte de 

execuție, condamnarea acoliților lor nu poate să șteargă din memoria istoriei efectele nefaste ale 

războaielor în care au fost actori: o Europă prăbușită, dezbinată, cu valorile sale contestate,  

înjosită, o Europă golită într-un fel de substanța sa. 

Am zăbovit asupra activităţii elitelor din perioada interbelică întrcât a fost nemijlocit 

legată de felul cum s-au implicat în evenimentele dinainte și în timpul celui de al Doilea Război 

Mondial. Datorită ariei de cuprindere geografice foarte extinsă și a numărului uriaș de 

combatanți (peste 100.000.000) cel de al Doilea Război Mondial a avut un caracter diferit față de 

războaiele precedente, în sensul că a devenit un război total. Nu au existat distincții între 
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activitățile militare și civile: totul ere subordonat și îndreptat către efortul de război, inclusiv 

progresele tehnologice au avut drept consecință lărgirea arenelor de război.  

Am abordat şi elita religioasă cu reprezentanţii ei şi cu rolul lor şi acesta uneori 

controversat în evenimentele politice ale acestei perioade frământate.  

Urmează în capitolul al treilea prezentarea elitelor din domeniul ştiinţei ( medicină fizică, 

matematică, chimie... ), elita umanistă, elita culturală, artistică şi sportivă atât de bogat 

reprezentată de elite încât selecţia pe care am fost nevoiţi s-o realizăm, date fiind limitele lucrării 

lasă la o parte nume şi realizări  imputabile subiectivismului care afectează orice selecţie lucru pe 

care ni-l asumăm în totalitate.         

Deși rezultatele științifice din anumite domenii – fizică, inginerie, chimie, biologie – au 

avut un grad de spectaculozitate mai mare și deci un impact mai pronunțat asupra umanității, nu 

am neglijat nici cercetarea din domeniul psihologiei, al limbajului și al culturii. În același timp, 

am căutat să identific contextul istoric și științific în care s-au produs evenimentele și  

descoperirile, pentru a înțelege mai limpede semnificația realizărilor. Cu mici excepții, 

majoritatea personalităților, (Einstein, Bohr, Pasteur, Freud…), care figurează în lucrare, sunt 

recunoscute și astfel ele sunt nelipsite din numeroasele lucrări în domeniu. O parte dintre ei au 

cunoscut gloria chiar în timpul vieții, primind numeroase onoruri. Treizeci au primit Premiul 

Nobel câte o dată, iar trei savanți de două ori.  

Mulți oameni de știință implicați în proiectul Manhattan au reflectat îndelung asupra 

naturii schimbate a lumii la care contribuise prin știința și prin serviciile lor. Einstein, nu și-a 

iertat niciodată faptul de a fi atras atenția președintelui Roosevelt pentru a impulsiona crearea 

armei nucleare. „Dacă ași fi știut că nemții nu vor reuși să fabrice bomba atomică, nu mișcam 

nici măcar degetul cel mic“
23

, iar Chadwick suprasolicitat afirmă: „Efectul bombei cu hidrogen – 

diferită de bomba atomică originară are efecte disproporționate în suferințe față de efectul ei 

militar… ea aduce cu sine riscul de a face lumea nelocuibilă.“
24

 Oppenheimer, era conștient că 

mulți fizicieni care au lucrat la realizarea bombei atomice aveau mustrări de conștiință și 

sufereau de tulburări morale cu privire la acest subiect. „Noi am făcut treaba  diavolului“
25

, iar  și 

                                                 
23

 Nicolae Chiorcea, Legendele științei, Editura didactică și pedagogică, București 2007, p. 104. 
24

 Andrew Brown, Neutronul și bomba, o biografie a lui Sir James Chadwick, Trad. Doina Moraru, Marta Aurora 

Rotaru, Editura Tehnică, București, 2000, p. 360. 
25

 Nicolae Chiorcea, idem.  
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Bethe a declarat: „Trebuie să spun, din păcate, că grijile mele nu m-au părăsit niciodată… Am 

simțământul că am mers pe o cale greșită.“
26

 

Am conceput o a doua parte separată pentru evidenţierea elitelor din România, nu numai 

datorită relaţiei de empatie fireşti credem cu cei cărora le datorăm construcţia unei naţiuni demnă 

de a figura, cel puţin în perioada interbelică printre naţiunile civizate ale aeuropei. Am semnalat 

în concluziile paţiale de la aceasă secvenţă condiţiile vitrege în care elitele s-au format şi activat. 

(de pus aici  din  referat   : 

Am abordat, păstrând aceeaşi aceeaţi ordine ca în prima parte elitele politice începând cu 

monarhia  din România între anii 1918-1947, cu reprezentanţii ei, regele Carol I şi Ferdinand, 

întemeietori de dinastie şi de regat modern, Carol al II-lea cu umbrele lui,  legate de 

viaţapersonală, iar dar ca om politic ce a introdus terorismul ca politică de stat, mişcarea 

legionară cu victimele ei, figura controversată a Mareşalului Antonescu, cea a prestigiosului 

diplomat Nicolae Titulescu, a conducîtorilor de partide democratice, Maniu şi Brătianu, elite 

politice implicate în destinul României din acea perioadă.  La capitolul elitelor ştiinţifice i-am 

prezentat pe „corifeii aerului” Vuia, Coandă, Vlaicu, pe George Emil Palade laureat al primului 

Nobel românesc în dimeniul biologiei şi medicinei, urmat de Ioan Cantacuzino supranumit 

„naturalistul , medicul şi filosoful sănătăţii publice” de Iuliu Haţeganu „Hipocrate al românilor”, 

Victor Babeş, autorul primului tratat de bacteriologie care ar fi meritat Nobelul  ...Urmează 

elitele din domeniul matematic, binomul Ţiţeica-Moisil, din domeniul filosofic, sociologic, 

literar, muzical, artistic în general, Constantin Noica, Dimitrie Gusti, Mircea Vulcănescu, Mircea 

Eliade,  George Enescu, Valentin Lipatti, Tonitza, Brâncuşi şi atâtea alte nume care se cuvin a fi 

menţionate şi elogiate pentru contribuţiile lor la ştiinţa şi cultura română. 

Concluziile finale rezumă într-o formă succintă constatările care ni s-au impus în urma 

cercetării intreprinse asupra condiţiilor în care elitele s-au format precum şi a rolului pe care l-au 

jucat în viaţa, istoria şi geografia continentului.    

 În ciuda tuturor războaielor, a fanatismelor, a naționalismelor, Europa rămâne „pământul 

făgăduinței“ și pare a avea o forță de nezdruncinat (în opinia noastră este puterea minții mai 

presus de toate), care îi permite să triumfe vicisitudinilor și chiar catastrofelor care o ameninţă. 

Suntem îndrituiţi să ne întrebăm dacă este posibil de prevăzut care sunt efectele marilor 

descoperiri științifice asupra vieții planetare. Nobila idee a lui Alfred Nobel de a inventa un 

                                                 
26

 Idem.  
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exploziv – dinamita – care să ușureze munca oamenilor în cariera de piatră, a fost transformată în 

cea mai ucigătoare armă folosită în cele două războaie mondiale. Fuziunea nucleară concepută 

pentru asigurarea cu energie a lumii (după epuizarea hidrocarburilor) a făcut ravagii la Hiroșima, 

Naghasaki, Cernobâl, Fukușima. 

Este de asemenea adevărat că, în comparație cu dezastrele naturale care urmează scenarii 

și cicluri din ce în ce mai ușor de prezis, este imposibil de prevăzut conflictele umane și istorici 

(ca Rodney Castleden ) vede istoria omenirii ca un conflict continuu, ca și când conflictul ar fi 

legat inevitabil de condiția noastră umană. Fără a termina într-o notă pesimistă știm că 

umanitatea și-a însușit experiența războiului și chiar dacă încă mai are creiere înflăcărate, 

absurde, reacția sănătoasă a oamenilor va fi, după cum vedem astăzi, promptă și în cele din urmă 

va da roade.  

Mereu un progres și o rezistență (Roland Mortier), mereu o teză și o antiteză, un 

Umanism și un anti-Umanism, adică o unitate, de-o parte, disoluție, de alta. Limitele naturii 

noastre umane ne obligă să împrumutăm (cf. Neumann) aceeași cale spre realizarea aspiraților 

fiecărei ființe umane.   

Aflate sub lupa cercetării, cele mai reprezentative personalități interbelice definite în 

dicționarele curente - elita -, sunt, pentru marea masă conducătorii de oameni, modelele, 

creatorii a tot ceea ce omenirea a dobândit. Strălucirea lor ne îmbogățesc, influența lor depășește 

cercul strâmt al celor care i-au înțeles cu adevărat lucrările. Această influență merge dincolo de 

cei care percep că atitudinea lor pozitivă sau pragmatică, efectele benefice ale realizările lor este 

suficientă pentru ca aceste personalități să fie „venerate“. („Este cu siguranță mult mai ușor să 

venerezi un maestru decât să descifrezi o operă“ cf. Roger-Pol Dreoit). 

Elita rămâne în istorie nu doar pentru că a schimbat ceva în rânduielile lumii, ci și pentru 

că a exercitat o influență asupra personalităților ce vin din urmă. De aceea națiunile care au 

„produs“ elite s-au situat la alte cote în raport cu alte națiuni care nu au oferit condiții, sau mai 

grav, le-a distrus și pe cele care au existat.   

Mulți cercetători au analizat „noul“ concept creat despre elite, dar o definiție (cel puțin 

una satisfăcătoare) nu a putut fi dată. Nu există standarde, norme sau o unitate de măsură cu care 

să prețuiești rezultatul unei activități de elită. Tocmai datorită complexității sale, conceptul elita, 

va rămâne o necunoscută sau, mai exact, o cunoscută ce se va îmbogății mereu, lucru pe care am 

dorit să-l fac și eu în prezenta lucrare.  
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